
Venezia

Aprile 2019 

Azione A - Indagine sui target di riferimento del Psr Veneto 

2014-2020

Sotto-azione A.2 – Indagine target “beneficiari e potenziali 

beneficiari”



Il campione



IL CAMPIONE

È stato intervistato un campione di 602 beneficiari e potenziali beneficiari 

del Psr Veneto 2014-2020. 388 interviste (64,4%) sono state effettuate 

on line con metodo CAWI/MAWI, mentre le rimanenti sono state 

somministrate telefonicamente (metodo CATI/CAMI).

Sesso %

Maschio 77,3

Femmina 22,7

Classe di età %

18-24 anni 2,9%

25-34 anni 15,4%

35-44 anni 23,6%

45-54 anni 26,5%

55-64 anni 22,5%

65 anni e oltre 9,0%

Titolo di studio %

Licenza elementare / nessun titolo 1,6

Media inferiore 12,2

Media superiore 48,4

Laurea o titolo maggiore 37,8

Provincia dell’attività %

Belluno 10,8%

Padova 16,7%

Rovigo 8,0%

Treviso 21,0%

Venezia 12,1%

Verona 17,8%

Vicenza 13,7%
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Sottocat. 1 Sottocat. 2 Sottocat. 3 Sottocat. 4 Sottocat. 5 Totale

Consorzi e Associazioni 0 0 0 0 22 22

Ditta Individuale 0 274 0 0 0 274

Enti Ecclesiastici 0 0 2 0 0 2

Enti Locali 0 0 36 0 0 36

Enti Pubblici Istituzionali 0 0 6 0 0 6

Ist. Sociali Senza Lucro 0 0 7 0 0 7

Persona Fisica 0 3 0 0 0 3

Regole e Comunioni Familiari 0 0 2 0 0 2

Società a Resp. Limitata 0 0 0 36 0 36

Società Agricola Cooperativa 0 0 0 0 18 18

Società Cooperativa A Resp. Limitata Per 
Azioni

0 0 0 0 0 0

Società Cooperativa In Resp. Illimitata 0 0 0 0 0 0

Società Cooperativa In Resp. Limitata 0 0 0 0 2 2

Società In Accomandita Semplice 15 0 0 0 0 15

Società In Nome Collettivo 13 0 0 0 0 13

Società Per Azioni 0 0 0 4 0 4

Società Semplice 162 0 0 0 0 162

Totale 190 277 53 40 42 602

IL CAMPIONE

È stato intervistato un campione di 602 beneficiari e potenziali beneficiari 

del Psr Veneto 2014-2020. 388 interviste (64,4%) sono state effettuate 

on line con metodo CAWI/MAWI, mentre le rimanenti sono state 

somministrate telefonicamente (metodo CATI/CAMI).
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Livello di 

conoscenza



CONOSCENZA SPONTANEA

D1. Le chiedo di indicarmi, se ne conosce, il nome di alcune politiche, 

programmi e strumenti europei a favore dell’agricoltura.

6

43,1%

26,0%

9,1%

6,3%

4,2%

0,8%

2,0%

8,5%

PSR

PAC

GAL

FEASR

LEADER

ISMEA

Altri

Non conosco



CONOSCENZA SPONTANEA

D1. Le chiedo di indicarmi, se ne conosce, il nome di alcune politiche, 

programmi e strumenti europei a favore dell’agricoltura.

CONFRONTO 

7

43,1%

26,0%

9,1%

6,3%

4,2%

0,8%

2,0%

8,5%

40,7%

24,7%

7,3%

4,2%

3,0%

0,3%

2,6%

17,2%

PSR

PAC

GAL

FEASR

LEADER

ISMEA

altri

Non conosco

2019 2015



CONOSCENZA SPONTANEA

D2. Lei conosce o ha mai sentito parlare delle seguenti politiche agricole?:

(Domanda posta a coloro che dicono di conoscere la relativa politica)

8

69,0%

48,4%

75,4%

40,0%

48,4%

27,6%

38,7%

20,7%

10,0%

25,8%

3,4%

12,9%

3,9%

50,0%

25,8%

PAC

FEASR

PSR

LEADER

GAL

Sì, conosco in modo abbastanza approfondito i dettagli

Sì, ma conosco solo in modo sommario a chi è destinata e in cosa consiste

Sì, ma conosco solo di nome



CONOSCENZA SUGGERITA

D3 /D4 /D5 /D10 /D11. Lei conosce o ha mai sentito parlare delle 

seguenti politiche agricole?: 

(si è tenuto conto delle risposte: conosco in modo abbastanza 

approfondito; conosco solo in modo sommario; conosco solo di nome)

9

96,6%

93,6%

75,8%

77,1%

62,3%

PSR

PAC

FEASR

GAL

LEADER



CONOSCENZA SUGGERITA

D3 /D4 /D5 /D10 /D11. Lei conosce o ha mai sentito parlare delle 

seguenti politiche agricole?:   

(si è tenuto conto delle risposte: conosco in modo abbastanza 

approfondito; conosco solo in modo sommario; conosco solo di nome)

CONFRONTO

10

96,6%

93,6%

75,8%

77,1%

62,3%

96,0%

92,5%

55,0%

73,1%

55,8%

PSR

PAC

FEASR

GAL

LEADER

2019 2015



CONOSCENZA SUGGERITA

D3 /D4 /D5 /D10 /D11 Lei conosce o ha mai sentito parlare delle 

seguenti politiche agricole?:

11

53,9%

17,2%

62,1%

14,4%

24,3%

27,9%

35,6%

26,8%

28,5%

33,8%

11,7%

23,0%

7,7%

19,5%

19,0%

6,4%

24,2%

3,4%

37,7%

22,9%

PAC

FEASR

PSR

LEADER

GAL

Sì, conosco in modo abbastanza approfondito i dettagli

Sì, ma conosco solo in modo sommario a chi è destinata e in cosa consiste

Sì, ma conosco solo di nome

No, non conosco



CONOSCENZA SUGGERITA

D3 /D4 /D5 /D10 /D11 Lei conosce o ha mai sentito parlare delle 

seguenti politiche agricole?

CONFRONTO

12

53,9%

53,6%

17,2%

7,5%

62,1%

59,2%

14,4%

9,4%

24,3%

21,1%

27,9%

29,9%

35,6%

20,6%

26,8%

29,8%

28,5%

20,2%

33,8%

29,8%

11,7%

9,0%

23,0%

26,9%

7,7%

7,0%

19,5%

26,2%

19,0%

22,2%

6,4%

7,5%

24,2%

45,0%

3,4%

4,0%

37,7%

44,2%

22,9%

26,9%

PAC  2019

PAC  2015

FEASR  2019

FEASR  2015

PSR  2019

PSR  2015

LEADER  2019

LEADER  2015

GAL  2019

GAL  2015

Sì, conosco in modo abbastanza approfondito i dettagli

Sì, ma solo in modo sommario a chi è destinata / in cosa consiste

Sì, ma conosco solo il nome

No, non conosco



CONOSCENZA SUGGERITA

D3. Lei conosce o ha mai sentito parlare della PAC?

Sì, conosco in modo 
abbastanza approfondito i 

dettagli
53,9%

Sì, ma solo in modo 
sommario a chi è 
destinata / in cosa 

consiste
27,9%

Sì, ma conosco solo il 
nome
11,7%

No, non conosco
6,4%
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CONOSCENZA SUGGERITA

D4. Lei conosce o ha mai sentito parlare del FEASR?

Sì, conosco in modo abbastanza 
approfondito i dettagli

17,2%

Sì, ma solo in modo sommario a chi è 
destinata / in cosa consiste

35,6%

Sì, ma conosco solo il 
nome
23,0%

No, non conosco
24,2%
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CONOSCENZA SUGGERITA

D5. Lei conosce o ha mai sentito parlare del PSR?

Sì, conosco in modo abbastanza 
approfondito i dettagli

62,1%

Sì, ma solo in modo sommario a chi è 
destinata / in cosa consiste

26,8%

Sì, ma conosco solo il 
nome
7,7%

No, non conosco
3,4%
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CONOSCENZA SUGGERITA

D10. Lei conosce o ha mai sentito parlare dei programmi di sviluppo 

locale (LEADER)?

Sì, conosco in modo 
abbastanza approfondito i 

dettagli
14,4%

Sì, ma solo in modo 
sommario a chi è 
destinata / in cosa 

consiste
28,5%

Sì, ma conosco solo il 
nome
19,5%

No, non conosco
37,7%

16



CONOSCENZA SUGGERITA

D11. Lei conosce o ha mai sentito parlare del GAL?

17

Sì, conosco in modo 
abbastanza approfondito 

i dettagli
24,3%

Sì, ma solo in modo sommario a chi è 
destinata / in cosa consiste

33,8%

Sì, ma conosco solo il 
nome
19,0%

No, non conosco
22,9%



Interesse verso un 

approfondimento 

sul PSR



APPROFONDIMENTO SUL PSR: INTERESSE

D6. E’ al corrente delle ricadute del PSR e dei suoi interventi per il settore 

agricolo e per la cittadinanza. 

(Domanda posta a coloro che conoscono almeno sommariamente il PSR)

Sì
73,4%

No
16,8%

Non so / NR
9,8%
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APPROFONDIMENTO SUL PSR: INTERESSE

D7. Quanto ritiene che gli interventi finanziati dal FEASR e dal PSR siano 

positivi per la vita quotidiana dei cittadini del Veneto? 

(Domanda posta a coloro che conoscono almeno sommariamente il PSR)

30,2%

42,4%

18,1%

7,3%

2,0%

Molto Positivo (9-10)

Più che positivo (7-8)

Mediamente positivo (5-6)

Poco positivo (3-4)

Per nulla positivo (1-2)

MEDIA = 7,41 
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APPROFONDIMENTO SUL PSR: INTERESSE

D8. Come valuta il livello di trasparenza nell’informazione rispetto 

all’attuazione del PSR? 

(Domanda posta a coloro che conoscono almeno sommariamente il PSR)

MEDIA = 6,66 

17,7%

41,0%

26,5%

10,8%

4,0%

Molto Positivo (9-10)

Più che positivo (7-8)

Mediamente positivo (5-6)

Poco positivo (3-4)

Per nulla positivo (1-2)
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APPROFONDIMENTO SUL PSR: INTERESSE

D9. Sarebbe interessato/a ad approfondire la conoscenza del programma di 

sviluppo rurale (PSR) e del suo funzionamento?

Sì
87,8%

No
9,0%

Non so / NR
3,2%

22



APPROFONDIMENTO SUL PSR: INTERESSE

D9. Sarebbe interessato/a ad approfondire la conoscenza del programma di 

sviluppo rurale (PSR) e del suo funzionamento?

CONFRONTO

23

87,8%

9,0%

3,2%

83,5%

15,2%

1,3%

Sì

No

Non so / NR

2019 2015



Valutazione dei temi 

dello sviluppo rurale



D12 – 23. L’IMPORTANZA DEGLI ASPETTI DELLO SVILUPPO RURALE

Le elencherò ora alcuni aspetti specifici che riguardano lo sviluppo rurale e 

la prego di dirmi quanto ritiene importante che siano investite risorse in 

questi aspetti secondo una scala che va da 1 (per nulla importante) a 10 

(molto importante)

8,80

8,64

8,63

8,53

8,48

8,38

8,30

8,19

8,12

8,04

7,95

7,47

Preservare l’ambiente e quindi il territorio, i paesaggi, la flora, la fauna

Premiare le imprese che rendono più efficiente l’utilizzo dell’acqua e delle altre 
risorse naturali

Sviluppare e attuare specifiche strategie per l’adattamento ai cambiamenti climatici

Favorire l’utilizzo di fonti di energia rinnovabile nelle imprese agricole

Attuare pratiche di coltivazione che riducano l’erosione del suolo

Rendere le imprese agricole più competitive, potenziandone la redditività

Favorire l’ingresso dei giovani nel settore agricolo

Sostenere la cooperazione e l’integrazione lungo tutta la filiera del suo settore 
agricolo

Fornire alle imprese strumenti e conoscenze per prevenire il rischio aziendale

Sostenere la diffusione di Internet a banda larga nelle aree rurali

Favorire progetti innovativi che mettano insieme i diversi soggetti coinvolti nello
sviluppo rurale

Promuovere la diversificazione delle attività
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D12 – 23. L’IMPORTANZA DEGLI ASPETTI DELLO SVILUPPO RURALE

Le elencherò ora alcuni aspetti specifici che riguardano lo sviluppo rurale 

e la prego di dirmi quanto ritiene importante che siano investite risorse in 

questi aspetti

Aspetti Media Dev. Standard

Preservare l’ambiente e quindi il territorio, i paesaggi, la flora, la fauna 8,80 1,80

Premiare le imprese che rendono più efficiente l’utilizzo dell’acqua e delle altre risorse naturali 8,64 1,84

Sviluppare e attuare specifiche strategie per l’adattamento ai cambiamenti climatici 8,63 2,05

Favorire l’utilizzo di fonti di energia rinnovabile nelle imprese agricole 8,53 1,79

Attuare pratiche di coltivazione che riducano l’erosione del suolo 8,48 2,09

Rendere le imprese agricole più competitive, potenziandone la redditività 8,38 1,72

Favorire l’ingresso dei giovani nel settore agricolo 8,30 2,24

Sostenere la cooperazione e l’integrazione lungo tutta la filiera del suo settore agricolo 8,19 1,93

Fornire alle imprese strumenti e conoscenze per prevenire il rischio aziendale 8,12 1,70

Sostenere la diffusione di Internet a banda larga nelle aree rurali 8,04 1,99

Favorire progetti innovativi che mettano insieme i diversi soggetti coinvolti nello  sviluppo rurale 7,95 1,96

Promuovere la diversificazione delle attività 7,47 2,07
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L’INNOVAZIONE

D12. Favorire progetti innovativi che mettano insieme i diversi soggetti 

coinvolti nello sviluppo rurale (imprese agricole, università, tecnici, ecc.):

quanto ritiene importante che siano investite risorse in questo aspetto?

MEDIA = 7,95 

45,3%

36,2%

12,9%

4,3%

1,3%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)
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L’INNOVAZIONE

D12. Favorire progetti innovativi che mettano insieme i diversi soggetti 

coinvolti nello sviluppo rurale (imprese agricole, università, tecnici, ecc.):

quanto ritiene importante che siano investite risorse in questo aspetto?

CONFRONTO

45,3%

36,2%

12,9%

4,3%

1,3%

49,2%

31,0%

7,1%

7,5%

5,2%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)

2019 2015
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LA COMPETITIVITÀ DELLE IMPRESE AGRICOLE

D13. Rendere le imprese agricole più competitive, potenziandone la 

redditività (ad esempio favorendo nuovi mercati, nuove filiere, nuove 

coltivazioni, etc): quanto ritiene importante che siano investite risorse in 

questo aspetto?

MEDIA = 8,40 

29

63,1%

29,5%

6,6%

1,5%

0,3%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)



LA COMPETITIVITÀ DELLE IMPRESE AGRICOLE

D13. Rendere le imprese agricole più competitive, potenziandone la 

redditività (ad esempio favorendo nuovi mercati, nuove filiere, nuove 

coltivazioni, etc): quanto ritiene importante che siano investite risorse in 

questo aspetto?  CONFRONTO

30

63,1%

29,5%

6,6%

1,5%

0,3%

62,2%

26,5%

4,4%

4,1%

2,8%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)

2019 2015



LA COMPETITIVITÀ DELLE IMPRESE AGRICOLE

D14. Favorire l’ingresso dei giovani nel settore agricolo, sostenendo le 

nuove imprese: quanto ritiene importante che siano investite risorse in 

questo aspetto?

MEDIA = 8,32 

31

59,3%

25,3%

9,8%

2,5%

3,0%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante
(5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-
2)



LA COMPETITIVITÀ DELLE IMPRESE AGRICOLE

D14. Favorire l’ingresso dei giovani nel settore agricolo, sostenendo le 

nuove imprese: quanto ritiene importante che siano investite risorse in 

questo aspetto?

CONFRONTO

32

59,3%

25,3%

9,8%

2,5%

3,0%

59,1%

23,5%

5,5%

6,9%

5,0%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)

2019 2015



LA FILIERA ALIMENTARE

D15. Sostenere la cooperazione e l’integrazione lungo tutta la filiera del 

settore agricolo (produzione, trasformazione, commercializzazione)  per 

favorire la competitività delle imprese e la qualità dei prodotti: quanto 

ritiene importante che siano investite risorse in questo aspetto?

MEDIA = 8,21 

49,5%

34,9%

9,7%

4,8%

1,0%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)
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LA FILIERA ALIMENTARE

D15. Sostenere la cooperazione e l’integrazione lungo tutta la filiera del 

settore agricolo (produzione, trasformazione, commercializzazione)  per 

favorire la competitività delle imprese e la qualità dei prodotti: quanto 

ritiene importante che siano investite risorse in questo aspetto?

CONFRONTO

49,5%

34,9%

9,7%

4,8%

1,0%

52,5%

27,0%

7,2%

7,5%

5,8%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)

2019 2015
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LA FILIERA ALIMENTARE

D16. Fornire alle imprese strumenti e conoscenze per prevenire il rischio 

aziendale e gestirlo in modo efficace: quanto ritiene importante che siano 

investite risorse in questo aspetto?

MEDIA = 8,17 

35

51,9%

33,1%

10,4%

4,1%

0,5%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)



LA FILIERA ALIMENTARE

D16. Fornire alle imprese strumenti e conoscenze per prevenire il rischio 

aziendale e gestirlo in modo efficace: quanto ritiene importante che siano 

investite risorse in questo aspetto?

CONFRONTO

36

51,9%

33,1%

10,4%

4,1%

0,5%

51,1%

28,0%

9,3%

6,0%

4,7%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)

2019 2015



LA SALVAGUARDIA DELL’AMBIENTE

D17. Preservare l’ambiente e quindi il territorio, i paesaggi, la flora, la 

fauna etc che sono connessi all’attività agricola: quanto ritiene 

importante che siano investite risorse in questo aspetto?

MEDIA = 8,80 

68,4%

22,2%

5,6%

2,6%

1,3%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)
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LA SALVAGUARDIA DELL’AMBIENTE

D17. Preservare l’ambiente e quindi il territorio, i paesaggi, la flora, la 

fauna etc che sono connessi all’attività agricola: quanto ritiene 

importante che siano investite risorse in questo aspetto?

CONFRONTO

68,4%

22,2%

5,6%

2,6%

1,3%

58,4%

25,5%

7,1%

5,5%

3,5%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)

2019 2015
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LA SALVAGUARDIA DELL’AMBIENTE

D18. Attuare pratiche di coltivazione che riducano l’erosione del suolo: 

quanto ritiene importante che siano investite risorse in questo aspetto?

MEDIA = 8,48 

58,9%

28,3%

8,9%

2,6%

1,3%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)
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LA SALVAGUARDIA DELL’AMBIENTE

D18. Attuare pratiche di coltivazione che riducano l’erosione del suolo: 

quanto ritiene importante che siano investite risorse in questo aspetto?

CONFRONTO

58,9%

28,3%

8,9%

2,6%

1,3%

54,2%

27,7%

6,9%

8,0%

3,2%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)

2019 2015
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I CAMBIAMENTI CLIMATICI

D19. Sviluppare e attuare specifiche strategie per l'adattamento ai 

cambiamenti climatici: quanto ritiene importante che siano investite 

risorse in questo aspetto?

MEDIA = 8,63 

62,0%

27,6%

6,4%

3,3%

0,8%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-
6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)
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I CAMBIAMENTI CLIMATICI

D19. Sviluppare e attuare specifiche strategie per l'adattamento ai 

cambiamenti climatici: quanto ritiene importante che siano investite 

risorse in questo aspetto?

CONFRONTO

62,0%

27,6%

6,4%

3,3%

0,8%

49,0%

30,8%

7,5%

8,0%

4,7%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)

2019 2015

42



L’USO EFFICIENTE DELLE RISORSE

D20. Favorire l’utilizzo di fonti di energia rinnovabile nelle imprese 

agricole: quanto ritiene importante che siano investite risorse in questo 

aspetto?

MEDIA = 8,65 

57,2%

31,4%

8,9%

2,0%

0,5%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)
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L’USO EFFICIENTE DELLE RISORSE

D20. Favorire l’utilizzo di fonti di energia rinnovabile nelle imprese 

agricole: quanto ritiene importante che siano investite risorse in questo 

aspetto?

CONFRONTO

57,2%

31,4%

8,9%

2,0%

0,5%

51,0%

29,4%

6,7%

9,0%

3,9%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)

2019 2015
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L’USO EFFICIENTE DELLE RISORSE

D21. Premiare le imprese che rendono più efficiente l’utilizzo dell’acqua 

e delle altre risorse naturali nella loro attività: quanto ritiene importante 

che siano investite risorse in questo aspetto?

MEDIA = 8,68 

60,7%

29,7%

7,4%

1,5%

0,8%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)
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L’USO EFFICIENTE DELLE RISORSE

D21. Premiare le imprese che rendono più efficiente l’utilizzo dell’acqua 

e delle altre risorse naturali nella loro attività: quanto ritiene importante 

che siano investite risorse in questo aspetto?

CONFRONTO

60,7%

29,7%

7,4%

1,5%

0,8%

60,7%

24,7%

5,9%

6,2%

2,5%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)

2019 2015

46



LO SVILUPPO ECONOMICO RURALE

D22. Promuovere la diversificazione delle attività, ad esempio favorendo  

agriturismi, fattorie didattiche, fattorie sociali: quanto ritiene importante 

che siano investite risorse in questo aspetto?

MEDIA = 7,49 

33,5%

39,6%

18,4%

4,6%

3,8%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)
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LO SVILUPPO ECONOMICO RURALE

D22. Promuovere la diversificazione delle attività, ad esempio favorendo  

agriturismi, fattorie didattiche, fattorie sociali: quanto ritiene importante 

che siano investite risorse in questo aspetto?

CONFRONTO

33,5%

39,6%

18,4%

4,6%

3,8%

30,0%

30,3%

11,5%

15,4%

12,8%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)

2019 2015
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LO SVILUPPO ECONOMICO RURALE

D23. Sostenere la diffusione di internet a banda larga nelle aree rurali: 

quanto ritiene importante che siano investite risorse in questo aspetto?

MEDIA = 8,09 

45,3%

35,8%

12,3%

5,4%

1,3%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)
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LO SVILUPPO ECONOMICO RURALE

D23. Sostenere la diffusione di internet a banda larga nelle aree rurali: 

quanto ritiene importante che siano investite risorse in questo aspetto?

CONFRONTO

45,3%

35,8%

12,3%

5,4%

1,3%

46,5%

26,2%

8,2%

10,9%

8,2%

Molto importante (9-10)

Più che importate (7-8)

Mediamente importante (5-6)

Poco importante (3-4)

Per nulla importante (1-2)

2019 2015
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CONOSCENZA DEI SOGGETTI CHE FINANZIANO IL PSR

D24. Lei sa quali sono i soggetti che finanziano gli interventi del PSR?
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40,8%

31,1%

14,8%

13,2%

UE

Regione Veneto

Avepa

Stato Italiano



Esperienza del PSR



INTERESSE O PARTECIPAZIONE AL PSR

D25. Negli ultimi 8 anni Lei ha fatto richiesta per un intervento / 

finanziamento PSR o si è informato per ottenerlo?

Sì
82,0% No

13,5%

Non so /NR
4,6%
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VALUTAZIONE DELLA PROPRIA CONOSCENZA DEL PSR

D26 /D27 /D28 /D29. Come giudica la sua conoscenza sui seguenti aspetti 

del PSR secondo una scala che va da 1 (per nulla informato/a) a 10 (molto 

informato/a) (Domanda posta solo a coloro che hanno fatto richiesta per un 

intervento / finanziamento PSR o si sono informati per ottenerlo)
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7,45

7,42

7,4

7,29

Finalità e funzionamento programma

Obblighi e vincoli dell’intervento / del 
finanziamento

Modalità di impiego dei finanziamenti

Modalità di accesso ai finanziamenti



CANALI DI CONOSCENZA DEL PSR

D30. Attraverso quali canali di comunicazione ha avuto informazioni sul  

del PSR? – RISPOSTE PRINCIPALI (Domanda posta solo a coloro che 

hanno fatto richiesta per un intervento / finanziamento PSR o si sono 

informati per ottenerlo)
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17,4%

12,8%

11,4%

10,8%

8,6%

7,3%

6,3%

5,1%

4,2%

CAA - Centri di assistenza agricola

Organizzazioni professionali e Associazioni di
rappresentanza

Consulenti e studi tecnici

Sito web PSR Veneto (psrveneto.it)

Avepa

Portale della Regione Veneto

Newsletter PSR Veneto

Eventi o convegni di settore

Portale regionale PIAVe



TEMPESTIVITA’ DELLE INFORMAZIONI

D31. Quanto ritiene che l’informazione sui bandi PSR sia stata 

tempestiva?

(Domanda posta solo a coloro che hanno fatto richiesta per un intervento 

/ finanziamento PSR o si sono informati per ottenerlo)

MEDIA = 6,66

56

86,4 %

18,0%

38,7%

29,7%

7,4%

5,0%

1,2%

Molto tempestiva (9-10)

Più che tempestiva (7-8)

Mediamente tempestiva
(5-6)

Poco tempestiva (3-4)

Per nulla tempestiva (1-2)

Non so / NR



CHIAREZZA DELLE INFORMAZIONI

D32. Come giudica la chiarezza delle informazioni fornite dalla Regione 

del Veneto sul PSR?

(Domanda posta solo a coloro che hanno fatto richiesta per un intervento 

/ finanziamento PSR o si sono informati per ottenerlo)

MEDIA = 6,82
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89,0 %

15,6%

46,7%

26,7%

7,6%

3,4%

Molto chiara (9-10)

Più che chiara (7-8)

Mediamente chiara (5-6)

Poco chiara (3-4)

Per nulla chiara (1-2)



CHIAREZZA DELLE INFORMAZIONI

D32. Come giudica la chiarezza delle informazioni fornite dalla Regione 

del Veneto sul PSR?

(Domanda posta solo a coloro che hanno fatto richiesta per un intervento 

/ finanziamento PSR o si sono informati per ottenerlo)

CONFRONTO
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15,6%

46,7%

26,7%

7,6%

3,5%

11,5%

44,2%

16,0%

18,7%

9,6%

Molto chiara (9-10)

Più che chiara (7-8)

Mediamente chiara (5-6)

Poco chiara (3-4)

Per nulla chiara (1-2)

2019 2015



Argomenti di 

interesse



APPROFONDIMENTO DESIDERATO

D33. Su quali argomenti del settore agricolo le interesserebbe tenersi 

aggiornato/a? - ARGOMENTI PRINCIPALI

10,6%

8,5%

8,4%

7,1%

6,9%

6,4%

6,3%

6,1%

6,1%

Incentivi europei e programmi europei a
sostegno del settore

Gli investimenti delle aziende agricole per 
migliorare l’ambiente

Innovazione e sviluppo tecnologico del settore
agricolo

Progetti innovativi nati dalla collaborazione tra
agricoltori ed enti di ricerca

Il turismo nelle aree rurali

Andamento economico del settore

Utilizzo delle fonti di energia rinnovabile in
agricoltura

Utilizzo delle risorse naturali in agricoltura
(acqua, terra etc)

L’inquinamento nel settore agricolo e l’impegno 
nella sua riduzione
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INCENTIVI EUROPEI E PROGRAMMI EUROPEI A SOSTEGNO 

DEL SETTORE 

D34. Ha risposto che vorrebbe essere aggiornato su “Incentivi 

europei e programmi europei a sostegno del settore”. In particolare 

quali aspetti vorrebbe approfondire?

45,7%

44,0%

10,3%

Pubblicazione dei Bandi

Modalità di partecipazione

Andamento dei programmi

61



Lo sviluppo rurale e 

l’Europa



ADEGUATEZZA DEGLI INTERVENTI EUROPEI

D36. Per quanto ne sa, gli interventi ed i finanziamenti europei per lo 

sviluppo dell’agricoltura e delle aree rurali sono adeguati al settore 

agricolo veneto? 

MEDIA = 5,88

7,0%

31,8%

33,1%

13,4%

7,0%

Molto adeguata (9-10)

Più che adeguata (7-8)

Mediamente adeguata (5-6)

Poco adeguata (3-4)

Per nulla adeguata (1-2)
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L’OPINIONE SUGLI INTERVENTI A SOSTEGNO DELL’AGRICOLTURA

D37. Pensando ai finanziamenti e agli interventi a sostegno 

dell’agricoltura e dello sviluppo rurale, quale delle seguenti affermazioni 

si sente maggiormente di condividere?

64

Penso siano strumenti 
utili per la mia attività e 

ne ho fatto / farò 
richiesta
83,7%

Penso siano 
un'opportunità, ma non 

ne farò richiesta
5,2%

Penso siano utili per 
soggetti diversi da me

9,3%

Non credo all'utilità di 
questi strumenti

1,8%



Utilizzo dei vari 

media



CANALI DI INFORMAZIONE GENERALI

D38 /D39 /D40. Lei si informa su fatti ed avvenimenti nella sua regione…

63,8%

74,3%

40,1%

36,2%

25,7%

59,9%

Tramite i canali televisivi

Tramite i giornali

Tramite la radio
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UTILIZZO DI INTERNET

D41. Lei si informa sui fatti e gli avvenimenti nella sua regione tramite 

internet (es. siti web e portali, ecc.)?

Sì
86,7%

No
12,3%

Non possiedo / utilizzo 
Internet

1,0%
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SOCIAL NETWORK

D42. Per quanto riguarda i social network Lei ha un profilo:

64,7%

9,5%

21,1%

17,3%

5,7%

35,3%

90,5%

78,9%

82,7%

94,3%

Facebook

Twitter

Google Plus

Linkedin

Pinterest
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TEMPO TRASCORSO SU INTERNET

D43. Se considera un giorno tipo della settimana, quante ore trascorre al 

giorno su internet?

69

2,2%

32,8%

22,2%

12,7%

5,1%

3,5%

2,7%

1,9%

2,7%

14,1%

meno di 1h

1 h

2 h

3 h

4 h

5 h

6 h

7 h

8 h

9 o più ore



Conclusioni



INDAGINE BENEFICIARI: CONCLUSIONI

• Livello di conoscenza spontanea discreto: il 43,1% cita il PSR e il 26,0% il PAC

• Livello di conoscenza suggerita alto. Il PSR raggiunge quota 96,6%, la PAC 93,6% ed il GAL 

77,1%. Il PSR è conosciuto in modo approfondito da ben il 62,1%.

• Le informazioni a coloro che hanno fatto richiesta o si sono informati relativamente agli interventi 

PSR sono giunte principalmente attraverso i seguenti canali:

1. CAA  - Centri di assistenza agricola (17,4%)

2. Organizzazioni professionali e Associazioni di rappresentanza (12,8%)

3. Consulenti e studi tecnici (11,4%)

4. Sito PSR Veneto (10,8%)

• L’87,8% è interessato ad approfondire la tematica PSR

• L’argomento principale del settore agricolo su cui gli intervistati vorrebbero tenersi aggiornato/a è 

quello relativo agli «Incentivi europei e programmi europei a sostegno del settore» (10,6%).
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INDAGINE BENEFICIARI: CONCLUSIONI

• I canali ritenuti migliori dai beneficiari per essere informati in merito ai temi di interesse sono:  

Email (12,4%), CAA - Centri di assistenza agricola (12,2%) e Newsletter PSR Veneto (11,5%).

• Aspetti su cui investire risorse secondo gli intervistati:

1. Preservare l’ambiente e quindi il territorio, i paesaggi, la flora, la fauna (8,80 su scala 1 a 10)

2. Premiare le imprese che rendono più efficiente l’utilizzo dell’acqua e delle altre risorse naturali

(8,64 su scala 1 a 10)

• Conoscenza soggetti finanziatori: Unione Europea (40,8%), Regione Veneto (31,1%) ed Avepa

(14,8%)

• Opinione sull’UE: il giudizio sull’adeguatezza degli interventi ed i finanziamenti europei per lo 

sviluppo dell’agricoltura e delle aree rurali per settore agricolo veneto è basso (5,88 su scala da 1 a 

10)

• Il 83,7%  degli intervistati ritiene che finanziamenti e interventi a favore del settore agricolo siano 

strumenti utili per la loro attività e dichiara di averne fatto, o che ne farà richiesta.
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Scheda 

Metodologica

Azione A - Indagine sui target di riferimento del Psr Veneto 

2014-2020

Sotto-azione A.2 – Indagine target “beneficiari e potenziali 

beneficiari”



SCHEDA METODOLOGICA
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Universo di riferimento: Beneficiari e potenziali beneficiari del Psr Veneto 2014-2020

Campione: Stratificato per sottocategoria e per provincia di residenza

Metodologia: Interviste CAWI (Computer Assisted Web Interviewing) e CATI

(Computer Assisted Telephone Interview)

Nr di interviste eseguite: 602 (388 CAWI e 214 CATI)

Data di esecuzione: 12 - 30 aprile 2019

Margine di errore statistico

massimo: +/- 3,6%



Nota informativa da allegare al sondaggio in caso di pubblicazione
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Sondaggio realizzato da QUAERIS presso un campione di beneficiari e potenziali beneficiari del Psr

Veneto 2014-2020 stratificato per sottocategoria e per provincia di residenza. Sono state realizzate

602 interviste telefoniche mediante sistema CATI - CAWI, nel periodo 12 - 30 aprile 2019.

Il documento informativo completo riguardante il sondaggio è consultabile ai sensi di legge, per la sua

pubblicazione, al sito:

www.agcom.it


